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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СОЦІАЛЬНИМИ 

ПОСЛУГАМИ НАСЕЛЕННЯ ГРОМАД В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Населення українських громади у період війни знаходиться в складних 

життєвих обставинах, переживаючи лихоліття яке прийшло на нашу землю від 

агресії сусідньої держави.  

Територіально-адміністративна реформа, яка відбулась до війни 

сформувала об’єднані територіальні громади, нормативно-правовими актами 

визначила їх території та можливості для самоврядування і розвитку. 

Децентралізація дозволила населенню громад відчути себе господарем на 

визначеній території з можливістю здійснювати соціально-економічний та 

культурний розвиток зважаючи на власне бачення та матеріально-технічні 

ресурси якими вони володіли. 

Органи місцевого самоврядування, яким від громад делеговані 

повноваження вивчали питання щодо потреб громад в соціальних послугах,  та 

визначали можливість їх забезпечення  такими послугами орієнтуючись на 

побудову в Україні сервісно-орієнтованої моделі і євроінтеграційних процесів 

та міжнародних стандартів в системі соціального захисту населення[4, с. 37 – 

41]. 

Війна 2022 року завдала нищівного удару по сподіванням громад та 

внесла свої страшні корективи: окупація територій, вимушене переселення в 

інші держави, шукати порятунку в глибині територій України куди не 

докотилася війна. 

Акцентуючи увагу на соціальних послугах як таких слід зазначити,що 

система надання соціальних послуг складається з таких секторів: 

– державного, до якого входять суб’єкти, що надають соціальні послуги, 

які знаходяться у державній власності і підпорядковані ЦОВВ; 

– комунального, який включає установи і заклади комунальної власності, 

які надають соціальні послуги та знаходяться в підпорядкуванні відповідних 

органів місцевого самоврядування, наділених повноваженнями від держави 

створювати такі установи, заклади та управляти ними; 

– недержавного, до якого відносяться громадські, благодійні, релігійні 

організації та фізичні особи, діяльність яких пов’язана з наданням соціальних 

послуг; управління недержавним сектором здійснюється в порядку, 

визначеному законодавством України та відповідними статутами.  
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Соціальні послуги за місцем їх надання можна згрупувати в 2: 

– стаціонарні  – соціальні послуги, що надаються постійно, тимчасово 

(на термін, визначений договором про надання соціальних послуг) або 

протягом п’яти днів на тиждень в умовах цілодобового перебування 

(проживання) отримувачів у надавачів соціальних послуг; отримувачі 

стаціонарних соціальних послуг забезпечуються житловим приміщенням; 

– напівстаціонарні  соціальні послуги, що надаються їх отримувачу в 

приміщенні у надавача соціальної послуги протягом визначеного часу доби: з 

умовами для нічного перебування (проживання) отримувачів у надавачів 

соціальних послуг; із місцем для прийому або денного перебування осіб 

протягом визначеного часу доби; 

– у громаді – соціальні послуги, що надаються за місцем перебування 

отримувачів, у тому числі на вулиці; 

– за місцем проживання  соціальні послуги, що надаються в домашніх 

умовах отримувачів [2]. 

Соціальні послуги за способом їх надання можна виокремити в : 

– базові – соціальні послуги, що не передбачають надання постійної або 

систематичної комплексної допомоги (інформування, консультування, 

посередництво, надання притулку, представництво інтересів тощо); 

– комплексні – соціальні послуги, що передбачають надання постійної або 

систематичної комплексної допомоги (догляд, влаштування до сімейних форм 

виховання, соціальний супровід/патронаж, кризове втручання, підтримане 

проживання, реабілітація, соціальна адаптація, соціальна інтеграція та 

реінтеграція, соціальна реабілітація тощо); 

– технічні – соціальні послуги, що надаються отримувачу, який має 

необхідність отримання натуральної допомоги (продукти харчування, засоби 

санітарії і особистої гігієни, засоби догляду за дітьми, одяг, взуття та інші 

предмети першої необхідності, паливо, обробіток присадибних ділянок  а також 

технічні та інші засоби реабілітації), транспортні послуги тощо; 

– екстрені – соціальні послуги, що терміново (протягом доби) надаються 

отримувачам, що потрапили в ситуацію, яка загрожує їх життю, здоров’ю тощо. 

Соціальні послуги залежно від терміну надання поділяються на: постійні 

– соціальні послуги, що надаються не менше 1 разу на місяць більше 1 року; 

тимчасові – соціальні послуги, що надаються не рідше 1 разу на місяць до1 

року; разові – соціальні послуги, що мають разовий характер. 

Досліджуючи сучасний стан громад в Україні в період війни та їх 

забезпечення соціальними послугами, на нашу думку необхідно здійснити 

диференціацію самих громад за такими критеріями:  

– громади, що знаходяться під окупацією; 

– громади деокупованих територій, що знаходяться під постійним 

обстрілом; 

– громади, до яких не докотилася війна, але вони піддаються 

бомбардуванням. 
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Чому це важливо зробити, тому що рівень забезпечення соціальними 

послугами, їх перелік та можливості  надання будуть відрізнятися між собою. 

Населення громад, які знаходяться під окупацією, у першу чергу 

потребують екстрених соціальних послуг, тому що вони  потрапили в ситуацію, 

яка загрожує їх життю, здоров’ю і звичайно на перший план виходять 

волонтерські, громадські, благодійні, релігійні організації та фізичні особи які 

різними шляхами намагаються доставити все необхідне для населення громад: 

їжу, ліки, одяг, взуття, засоби гігієни тощо. Саме вони є основними 

провідниками соціальної допомоги та послуг куди державні органи та соціальні 

служби  зайти не можуть. 

Якщо розглядати громади деокупованих територій, то вони 

характеризуються руйнацією житла та державної інфраструктури системи 

соціального захисту, але на їх території діють українські закони і відбувається 

відновлення функціонування системи  соціальних послуг де надаються базові, 

комплексні та технічні послуги, до переліку яких відносяться:  інформування, 

консультування, посередництво, надання притулку, або житла, представництво 

інтересів, догляд, влаштування до сімейних форм виховання, соціальний 

супровід/патронаж, кризове втручання, підтримане проживання, реабілітація, 

соціальна адаптація, соціальна інтеграція та реінтеграція, соціальна реабілітація 

предмети першої необхідності, паливо, обробіток присадибних ділянок  а також 

технічні та інші засоби реабілітації, транспортні послуги тощо. 

Громади, до яких не докотилася війна, щодо забезпечення соціальними 

послугами знаходяться в найкращій ситуації, тому що на їх території діють 

українські закони, збережені заклади системи соціального захисту, вони не 

пережили гуманітарної катастрофи, тільки в ЗМІ спостерігали за тими 

жахіттями, які пережили інші люди та військовослужбовці пройшовши 

бомбардування, катування, полон тощо. Це не означає що їм не потрібні 

соціальні послуги, адже саме на їх території перевозять поранених, переселять 

населення, якому може загрожувати небезпека під час військових дій. І вони 

самі отримуючи соціальні послуги опосередковано є учасниками надання таких 

послуг: приймають в своє житло переселенців, адаптовують їх до системи 

соціального захисту на конкретній території, діляться необхідними продуктами 

харчування, предметами першої необхідності, технічними засобами тощо. 

На думку багатьох експертів, саме громади територій куди не докотилася 

війна «підставили» плече державним соціальним службам допомагаючи їм 

вирішувати соціальні проблеми тих, які потрапили в горнило війни.  

Результати дослідження сучасних проблем забезпечення соціальними 

послугами населення громад в умовах війни  дають змогу сформулювати такі 

висновки. 

1. Дослідженням встановлено, що система надання соціальних послуг, це 

складна, відкрита соціально-економічна система, яка складається з сукупності 

державних органів і недержавних організацій, діяльність яких спрямована на 

надання соціальних послуг особам громад, які перебувають у складних 

життєвих обставинах, не можуть самостійно їх подолати. 
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2. Метою функціонування системи надання соціальних послуг є 

розв’язання життєвих проблем, в період війни від яких потерпає населення 

громад. Аналізом доведено, необхідність в соціальних послугах їх перелік і 

обсяги залежать від статусу громад: на окупованій території, деокупованій  або 

громаді яка не потрапляла під окупацію.  

3. Визначено, що ключову роль в забезпеченні соціальними послугами 

громад на окупованих територіях відіграють волонтерські, громадські, 

благодійні, релігійні організації та фізичні особи які різними шляхами 

намагаються доставити все необхідне для населення, на деокупованих 

територіях та територіях куди не дійшла війна населення громад разом з 

органами місцевого самоврядування виступають надавачами соціальних 

послуг. 

Перспективи подальших досліджень: проведення наукових досліджень 

з удосконалення механізмів державного управління системою надання 

соціальних послуг громадам в Україні в післявоєнний період; моніторинг  

позитивної практики  зарубіжного досвіду та можливостей його впровадження 

у вітчизняну практику щодо забезпечення  соціальними послугами населення 

громад.  
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